



广东00后用纸剪出超燃奥运

羊城晚报记者独家专访动画短片主创之一
苏梓凡:现在读大二,未来想做动画电影

羊城晚报记者 李丽

娱乐

看奥运 看门道 看热闹

“太赞了!”“这也太有创意了吧!”7月24日,东京奥运会开幕后的首个比赛日,中国代表团以3金1铜成为最大赢家。同天,一部2分43秒的动画短片《决战东京奥力给》在全网迅速走红。

作品以超燃画面动态展现了中国健儿的奥运英姿,而最令网友惊叹的是,全片竟然是用剪纸制作完成的,其主创之一是一名还在读大二的学生。近日,羊城晚报记者独家专访了这位来自广东潮汕的“00后”大

学生苏梓凡,听他还原这次创作的始末。

太火了,热搜阅读量超6000万

一枚黄色的小球,飞翔着,变幻着,时而变成一枚乒乓球,时而变成一枚排球;羽毛球选手在富士山上开球,跳水运动员跳入浮世绘《神奈川冲浪里》的浪花中……《决战东京奥力给》的画面融合了日本经典文化和奥运元素,让观者的心情随创作者的想象力而澎湃。加上“决战的序章已然开启,我们,如约而至”“你对真正的力量,一无所知”“对上中国的那一刻,你已经输了”等超

燃字幕,这则短片迅速成为奥运会开幕后最能表达中国民众心情的“主题片”。

7月24日,“纸上的奥运大片有多燃”“广东00后用纸剪出大片”两个热搜话题在微博的总阅读量迅速超6000万,许多大V转发《决战东京奥力给》为其点赞。同天,《人民日报》也在其官方微博转发该作品,为中

国奥运健儿加油。

20天创作完成,背后是6年积累

480张人物稿,手工制作600余件剪纸物料,摄制过程中移动素材2214次,累计拍摄3500张定格照片……这支高燃“剪纸奥运大片”背后是来自广东揭阳的“00后”苏梓凡与快手We工作室的小伙伴20天废寝忘食的努力。在《决战东京奥力给》的后半部分,创作团队也用镜头记录了作品从手绘、剪纸到拍摄的创作全过程。

据苏梓凡透露,最初We工作室在奥运会前找到他并提出合作这个短片时,他是拒绝的:“当时比较忙,手里还有很多事情没做好,怕分心。但

是他们很坚持,而我在听完整个项目的想法之后,觉得确实很有意思也很有意义。我说,那就试试吧。”

此前,苏梓凡也是快手的“手绘大神”。在长达6年的时间里,他跟无数网友分享过自己从初中爱上动画,到自学动画,到最终进入大学学习动画的过程。如今,《决战东京奥力给》在全网一炮而红,但他的心态却很冷静。当羊城晚报记者问他下一步作品的计划,苏梓凡表示:“下一部作品,要突破我目前作品残缺的质量。”



作品中呈现的人物形象都是
一张张剪出来的

视频截图

对话



尝试剪纸动画的“一镜到底”

羊城晚报:这次创作《决战东京奥力给》时间很紧,创作过程大致是怎样的,是一边设计一边制作吗?

苏梓凡:是的,为了赶工期,我们的人物是边设计边做的。如果按照我平时的操作,应该是会先画出三视图来进行一下定版。因为这次时间比较紧张,所以必须省去很多前期的工作,不然就会拖慢进度。

羊城晚报:这是你做了这么久动画以来,难度最大的一次吗?

苏梓凡:算是比较难的一次,而且大家的要求都非常高。毕竟我以前都是一个人自己创作,而这次是我第一次跟团队合作。不过小伙伴都很靠谱,我心态上也比较轻松一些,最难的一点是我们都希望能呈现很燃的效果,所以对动画这部分要求就很高,按照团队想要呈现的效果不断进行修改调整,也熬了很多夜。有时候觉得画出来怎么都达不到想要的效果也很苦恼。

羊城晚报:在创作过程中遇到了什么困难,能不能具体举个例子?

苏梓凡:团队在创意设计的

B 选了传统强项,也呈现不断进步

羊城晚报:短片里涉及的体育项目包括乒乓球、排球、羽毛球、射击、短跑、体操、跳水、游泳、足球等,这些体育项目的选拔标准是什么?

苏梓凡:这方面主要是团队确定的。我们选择了一些中国队的传统强项,比如乒乓球、跳水等,以及过往奥运会经常能夺得首金的射击,还有一个一直努力拼搏的中国女排……这些都很能激起大家的认同感。此外我们还选择了一些中国队以前不够强但现在有突破的项目,比如短跑、足球,这些代表中国人努力拼搏的进步也是非常激励人

的。我觉得这就是奥运精神吧,更快、更高、更强,也更团结。

羊城晚报:作品里也运用了一些日本文化元素来体现东京奥运的主题,能介绍一下吗?

苏梓凡:这方面同样要归功于工作室的创意。因为奥运会是在日本东京举行,所以我们想让人有一种身临其境的感觉,让大家感觉到中国奥运健儿这次在日本的地球上努力拼搏,为国争光。我们就找了一些对国人来说感知性比较强的日本元素,比如金阁寺、富士山、江之电、奈良小鹿、《神奈川冲浪里》、东京塔,等等。

C 用了45种不同的纸呈现不同的效果

羊城晚报:听说这次用了45种不同的纸,能介绍几种比较特别的吗?你过去做同类作品用过多少种?

苏梓凡:这次我们用了比如星语纸、叶月和纸、繁星纸、麦穗纸、大地纸、草香纸、花草纸、柳纹纸、和棉纸、岩纹纸、鱼鳞纸等。一些纸也有不同的纹理花色,比如白鹅、白凤、茶人、奉书、日本色、揉金、揉银、金丝等。每种纸的粗糙程度、纹理、着色效果、透光程度不同,在动画里都会呈现出不同的效果。之前我做动画的时候没有用过这么丰富的材质,这次整个团队为了更好地呈现作品真的非常用心,大家都精益求精。

羊城晚报:这部剪纸动画片,如果是你一个人创意加执行,大概要多久才能做完?

苏梓凡:我一个人做的话,可能要四五个月,甚至可能以

我现在的能力是完成不了的。团队可以弥补个人的缺陷,所以团队创作是比较重要的。

羊城晚报:这次通过《决战东京奥力给》,你想传达给观众的信息和精神是什么?作品爆火之后,有没有收到一些观众反馈?

苏梓凡:我自己第一次看成片的时候,第一感觉就是比较鼓舞人心,一镜到底的镜头让我感受到了体育精神,而且有一种冲破天际的感觉。对作品,每个人的感觉可能都不一样,我觉得让观众自己感受就好。

羊城晚报:《决战东京奥力给》在全网爆火的同天,中国选手杨倩也在射击女子10米气步枪决赛里为中国拿下了首金,当时你的心情如何?

苏梓凡:看到杨倩夺得首金,我内心是很激动的,也为中国队感到骄傲。我相信这次奥运会,中国队一定会继续突破极限。

生于潮汕自学画画

羊城晚报:介绍一下你自己吧?听说你在进大学正式学习动画之前,曾经自学了很长一段时间?

苏梓凡:我是2000年出生的,广东潮汕人。我从初二开始接触画画,当时父母是不支持的,于是我就在家自学,觉得好看的就自己画。

一次偶然的机会,我发现手翻画,之后把学校发的书全部画了连环画(小朋友要好好学习,不能学我)。后来我在短视频平台上画画,那里有很多厉害的人,大家可以一起学习。现在我上大学了,除了学习学校教的,平时还得靠自己练习,观察更深层的东西,这样才会有更大的进步。

羊城晚报:现在创作的频率是怎样的?

苏梓凡:我创作的周期比较长,大约一到两个半月做一个比较完整的作品出来。

羊城晚报:未来你希望从事怎样的职业?在动画方面的梦想是什么?

苏梓凡:我想做动画电影,做让人能够享受的电影。



主创之一苏梓凡



乒乓球搭配网络流行语

“你对真正的力量,一无所知”

奇识增

开幕式独舞为何看不懂?

羊城晚报记者 胡广欣

终被时任日本首相安倍晋三驳回,理由是“2520亿日元的造价过高”。此事过去半年后,哈迪德因心脏病去世,享年65岁。

《恋恋不舍的幽灵和怪物》虽然是一部现代音乐剧,却借用了不少日本传统戏剧——能剧的元素。最明显的莫过于对“亡灵”的关注:在传统能剧里,主角大多是徘徊于世间不愿离去的亡灵,他们讲述其生前的遭遇,由此展开故事。哀怨的曲调、似笑非笑的能面、带有宗教色彩的舞蹈——能剧更像是一场连接生死与死、虚与实的幽暗仪式。而在《恋恋不舍的幽灵和怪物》里,冈田利规大胆地以扎哈·哈迪德的亡灵作为主角之一,试图用这样一个亡灵的故事,唤起生者的反省。

表演中,森山未来身披白袍,独自一人蜷缩在偌大的舞台上。伴随着音乐,他逐渐伸展、滚动、跳跃、挣扎,甚至摔打自己的身体。经过几分钟的表演后,舞台归于黑暗。在没有解说的情况下,森山未来的表演引发争议。

事实上,观众的第一观感或许并没有错。这段舞蹈献给因疫情逝世的人,是一支“逝者之舞”。而在演出过后,森山未来在自己的社交账号上发文,除了感谢为此次表演制作音乐和编舞的艺术家之外,更特地提到舞台剧《恋恋不舍的幽灵和怪物》的作者冈田利规,向他送上“最大的尊敬”。

森山未来是舞台剧《恋恋不舍的幽灵和怪物》的主演,他在剧中饰演一名亡灵——已故设计师扎哈·哈迪德。扎哈·哈迪德曾在东京奥运会主场馆新国立竞技场的设计案选拔中获得最优秀奖,但她的设计案最

娱乐明星花式为中国奥运健儿加油 冠军与明星互相要签名

羊城晚报记者 龚卫锋

东京奥运会正式开幕了,未来两周,奥运健儿将在赛场上拼尽全力。近年,“娱乐圈”和“体育圈”的明星们,频繁在各类综艺节目、文体活动中上演“梦幻联动”。到了此次东京奥运会,“娱乐圈”也分外关注“体育圈”的动态,花式为中国奥运健儿加油。



网友制作的吴京表情包

全网为中国健儿加油,吴京好“忙”

吴京向来是网友们制作表情包的“主角”,例如,今年央视春晚中,吴京表演武术的画面就被网友制作成了表情包,火爆整个春节假期。没想到,奥运会一开始,吴京又成了那个最“忙”的人。比赛开始后,只要有中国选手参加的项目,网友一定会晒出吴京的“中国”系列表情包,为中国选手加油。

在电影《老师·好》中,吴京客串出一名体育老师,戏服是怀旧款的运动服,胸口印有“中国”两个大字。网友利用“吴京”和“中国”两个符号频频玩梗,用“表情包式评论”花式为奥运健儿加油——“今年的金牌都属于中国”“中国国歌在东京放个不停”“不好意思,中国人真的很强”“让你们听听中国国歌有多好听”……

对于网友的热情,吴京的妻子谢楠也发微博回应:“随时随地能看到(表情包)的感受,就是闪闪发光的那两个字——中国。”

韩乔生为冠军和明星“传递”签名

孙一文在东京奥运会女子重剑决赛中,“一剑封喉”拿下本届奥运会中国代表团第三金。之后,艺人王嘉尔与孙一文在微博互动。颁奖仪式结束后,孙一文发微博道:“感谢所有帮助我的人,你们的付出才有今天的剑封喉。接下来还有团体赛,希望我们一起剑封喉。”王嘉尔激动转发孙一文的微博,评论道:“很高兴,很骄傲!感恩我们有,团体赛加油!还一定要注意,做好防疫措施!”很快,孙一文在评论区与王嘉尔互动:“在线帮我闺蜜们申请几张你的签名照。”王嘉尔爽快答应:“笔还有照片都准备好了,这是我的荣幸。”

值得一提的是,王嘉尔加入

女将拿金牌,张雨绮:中国姑娘了不起!

东京奥运会前两日,中国队勇夺六枚金牌,其中四枚金牌得主为女将。张雨绮专门发微博祝贺女将夺金:“中国姑娘们了不起!在我看来,女性的力量早已不囿于两性关系,我们需要更大的舞台,有光的地方,女性们的美与力就能绽放。”此外,她还致敬所有奋战在奥运赛场上的运动员:“祝贺庞伟获

得铜牌,致敬老将!所有努力拼搏的奥运健儿们,你们都是好样的。祝福所有选手,让我们继续领跑奖牌榜。”

有网友问张雨绮:“看了一天比赛吗?”张雨绮回答道:“听了《中国国歌》。”有人评论:“女性需要更大的舞台,女性值得更大的舞台。”张雨绮表示肯定:“值得!”



制作现场的素材模型